## 我市初中学校校长和教师齐聚学习

## 聚焦新课改 赋能新课堂

初中阶段是学生成长的重要人生阶 段。如何办好初中学校?如何做好初中教 育?做好初中课堂教学和新课程改革?是 每一位初中校长和教师需要深入思考、积 极探索、认真实践的重大课题。为探索解 决这些问题,近日,市教研院在蓬江区紫茶 中学举办了江门市2023年秋季初中新课 程课堂教学观摩交流暨广东省基础教育校 本教研基地项目建设成果展示活动。

江门市教育局相关领导、各县(市、区) 教研室初中负责人、江门市初中和教研室 相关学科教师和教研员、江门市各初中学 校正(副)校长和教师代表、省市教研基地 教师代表、紫茶中学家长代表近1500人 齐聚学习,交流碰撞,共享智慧。

> 文/图 江门日报记者 娄丹 通讯员 谢文龙 梁珍花



与会人 员进班级观 摩, 听老师 上示范课。

#### 共研教学

聚焦整本书阅读的语文课,动手 制作环保酵素的劳动课,"有话好好 说"的心理教育课堂,聚焦"共筑生命 家园"的道德与法治课,以及"责任在 我心"的班会课……

当日,紫茶中学共推出了32节推 荐课、38节随堂课,除了"学教评一体 化""大单元整合""跨学科融合"特色 展示课,还有"双度"课堂示范课。第 三、四节全校各班均为开放课堂,与会 人员可自主选择进班级观摩,深入了 解紫茶中学常规课堂落实教学改革情

活动中,有老师专注某一课堂,认 真记录观摩,也有老师走进多个课室, 多方面了解课堂教学情况,对紫茶中 学的"一核双翼八路径"体系下的"双 度"课堂教学模式和"课程思政"育人 体系有了整体认识和直观了解。

课堂观摩后,各县(市、区)教研员 与老师们分地点、分学科进行了深入 的研讨交流。专家和听课老师高度赞 赏基于培养学生核心素养的"双度"课 堂教学模式,普遍认为多种主题的展

示课有效推进了基础教育课堂教学改 革,为江门市初中新课程课堂教学改 革提供了可借鉴的模式与范例,展示 了广东省基础教育校本教研基地建设 的丰硕成果。

同时,专家们还对进一步优化教 学模式,提升教学水平,提高教学质量 指出了策略和方法,有效促进我市新 课程课堂教学改革走得更实、更深、更

"展示交流活动是提升专业素养 的好机会,学习展示课的同时,研讨时 同行们教学思想的碰撞也是一次非常 难得的提升机会。"荷塘中学李老师

市教研院副院长吕锦文对紫茶中 学的承办能力、办学成效给予充分肯 定和高度评价,并指出教育部最新发 布的《基础教育课程教学改革深化行 动方案》是基础教育改革的行动指南, 各学校要更新观念,与时俱进,聚焦新 课标,立足新课堂,推进新课改,让"学 生的成长"在课堂上真实发生,实现高 质量育人

#### 赋能发展 校长论坛

当日上午10时30分,江门各县 (市、区)主管教育领导、各学校正(副) 校长齐聚学校教师会议室,参加校长 论坛,共同探讨如何办好初中教育。

紫茶中学党支部书记、校长张又 红以《凝心聚力谋发展 用情用功办 教育》为题进行交流,从文化引领,促 进师生精神成长;党建领航,构建思政 育人格局;专业引领,打造优质教师团 队;多级联动,深入推进教学改革;立 德树人,实现五育融通整合;共融共 进,创建优质教育集团等六个方面对

紫茶中学办学五年多来的经验作了详

"用热爱做有力量的教育,用情怀 做有温度的教育"是紫茶中学的教育 理念,张又红介绍,"一群人、一条心、 一起拼、一定赢"是紫茶中学发展的精 神密码,办"学生向往、家长满意、政府 放心的高品质学校"是全体紫中人的 不懈努力,"让每一个激扬的生命绽放 精彩,让每一个美好的梦想成就未来" 是紫茶中学的永恒追求。

随后,各学校校长纷纷围绕当前

教育改革发展的热点难点话题,针对 学校管理、教学管理、学生管理、教学 研究、队伍建设及住宿管理等问题,进 行讨论,大家互动交流、思维碰撞、共 享智慧。

"紫茶中学虽然建校时间并不长, 但作为教育集团龙头学校,各方面发 展日臻完善,成绩突出,堪称集团标 杆。此次校长论坛,我们再一次看到 了紫茶中学亮点纷呈,尤其是学校文 化给人留下了深刻的印象。"江门市蓬 江区五邑碧桂园中英文学校校长方之

江门市教育局党组成员、副局长 黄标说,校长作为学校思想和文化引 领的先驱者,要涵养教育情怀,担当教 育使命,充分学习借鉴兄弟学校的先 进经验,致力于深化基础教育改革,进 一步做大江门优质基础教育资源"蛋 糕",加快构建高质量基础教育体系, 全面增强人民群众对教育的获得感、 幸福感,着力培养德智体美劳全面发 展的社会主义建设者和接班人。

#### 绽放精彩

值得一提的还有精彩的成果展 示。科创、小提琴、书画、啦啦操花球、 街舞、击剑……活动当天,走进紫茶中 学校园,一楼的特色活动展区,激光切 割机制作出的精美DIY模型、弓与弦 接触的完美演绎、汉服与书法的国粹 组合、古韵十足的筝鼓合奏、活力四射 的花球表演、青春而炫酷的街舞、酷飒 又优雅的击剑……精彩的展示吸引了 大批老师驻足观看,连连称赞

育并举,基干"学校特色、教师特长、学 生特点"开展了16个特色社团活动,为 学生搭建了展现自我、自信成长的舞

除特色课程建设成果展示外,还 有科组建设成果和"大思政"建设成果 展示,以及阳光体育大课间和党建文 化、"紫慧"文化成果展示。紫茶中学 每个教研组都以培养学生核心素养为 目标,秉持"紫慧"教育理念,构建"双 紫茶中学坚持立德树人,落实五 度"课堂,突出学科特点、彰显人文情 肖的手工制作,一个个创意无限的模型

怀。各科组结合学校课堂教学改革工 作精心设计了展板和展台,展出了导

学案集册、当堂练笔集、优秀作文集、 阅读成果集、错题积累本等,反映出各 科课堂上努力落实精讲精练、提高读 写实效、注重培养学生思维能力和学 科素养的课堂教学模式,也体现了学 生的阶段学习成效。

一块块彰显特色的科组展板,一幅 别具匠心的艺术绘画,一件件惟妙惟 作品,还有活力四射的广播体操和特色 军体拳……引得嘉宾纷纷围观,频频称

市教研院相关负责人表示,希望 各学校以此为契机,深刻认识深化课 程教学改革的意义,把握深化课程教 学改革的主要任务,展现江门教育人 的教育情怀、治校能力和办学风采,聚 焦品质教育、聚焦育人质量、聚焦课堂 变革,凝心聚力,携手前行,推动江门 教育高质量发展。

## 广东江门幼儿师范高等专科学校举办2024届毕业生供需见面会 735人达成初步就业意向

江门日报讯(记者/吕中言 通 步就业意向。 讯员/周丹娜)12月2日,广东江门 幼儿师范高等专科学校(简称"江门 幼专")举办2024届毕业生供需见面 会。95家用人单位到校招聘,为毕 业生提供就业岗位1285个,其中最 高月薪达1万元。见面会吸引近 3000人次到场参加,学生投递个人

简历2651份,最终,有735人达成初

记者了解到,参会单位主要来自 江门、中山、佛山、东莞、深圳、广州、珠 海等地,包括江门市教育第一幼儿园 教育集团、新会区机关幼儿园、江海区 洛基山森林幼儿园教育有限公司、鹤 山市沙坪街道凯旋幼儿园、广东新向 阳教育投资有限公司、江门市戴爱莲 文化艺术发展有限公司等单位,涵盖

学前教育、艺术培训、体育培训等多个 行业,提供的岗位包括副班教师、美术 教师、舞蹈教师、音乐教师、早教教师、 英语教师、体育教练员等。

面试现场,不少毕业生带着自己 的绘画作品、教具作品到场展示自己 的专业教学能力,还有毕业生现场展 现唱功和舞蹈水平。

见面会现场还设置了"校企合作"

咨询专区、征兵宣传专区和学生服务 点。江门幼专就业工作部门负责人、 各系部主任带队参会,与用人单位沟 通交流,了解参会单位需求,开拓就业 岗位。就业工作人员和毕业年级辅导 员现场进行"一对一"个性化就业咨 询、升学咨询、简历诊断等,实地解决 毕业生在求职过程中遇到的困难和 问题,为学生顺利就业提供保障。

一直以来,五邑碧桂园中英文学 校注重因材施教、个性发展,努力打造 特色教育,培育"五品好少年"。

学校找准发力点,重点打造武术、 游泳、击剑等特色教育,同时根据学生 的兴趣和特长开设100多门俱乐部课

五邑碧桂园中英文学校是"江门 市侨乡武术特色学校",武术是该校重 点打造的体育特色项目。学校积极传 承周家拳,同时植入现代竞技武术训 练体制,适应武术体育竞赛的发展。 每天大课间开展武术操普及活动,从 中选拔优秀学生组建武术队进行专业 训练。涌现出薛雅丹、徐俊奇、袁圆等 一大批优秀学生选手,其中徐俊奇是

中非混血儿,目前已获得市、省、国家 级武术大赛奖项近20项,他表示:"在 练习武术的过程中,我学会了坚持与 忍耐。随着练习的不断深入,我还了

解到中国武术包含了儒家思想的哲

## 五邑碧桂园中英文学校

# 武术游泳击剑 彰显体育特色



理,教练常说的武德就是重要体现之

五邑碧桂园中英文学校用心打造 恒温游泳池,确保各班级每周开设游 泳课。工作日晚上、周六日以及其他 法定节假日,学校恒温游泳池不打烊,

并对外开放,为想学习游泳、喜欢游泳 的学生和家长提供场地。

"我认为学校很好地发挥了恒温 游泳池的育人功能,平时放假有空,我 会和孩子一起到学校学习游泳,和他 一起成长。"五邑碧桂园中英文学校学

生家长钟女士说。

五邑碧桂园中英文学校是江门市 击剑协会授予的"击剑人才训练基 地",击剑项目是学校重点打造的一项 体育特色项目。

杨建铭、许宸玮和黄冠宇是学校有 名的"三剑客",屡获重要奖项。当他们 穿上白色的击剑服,戴上黑色的头盔, 手持长剑傲然而立时,英姿飒爽!

一路走来,"三侠客"有付出,有收 获。"我们三人都不算身体天赋特别出 众的学生,之前也因此不自信,来到碧 桂园中英文学校后,我们幸运地接触 到击剑这项运动,这是一项对身体天 赋要求不算特别高的运动,在高强度 的训练中,我们学会了坚持,反应能 力、战术思维能力等不断提升,变得越 来越自信,感谢学校让我们遇上击 剑。"许宸玮说,在校园里,很多同学都 通过这项运动找到自信。

(文/图 吕中言)

蓬江区各中小学

开展纪念陈白沙诞辰595周年诗文传诵活动

## 吟诵白沙诗文 传承白沙精神

江门日报讯(李彤)诵读经典,开 时"江门墟"的繁荣景象。 启智慧,润雅心灵。近日,蓬江区各中小 学开展纪念陈白沙诞辰595周年诗文传 诵活动。

几百年前,明代著名哲学家、教育 家、"岭南大儒"陈白沙写下《七绝·咏江 门墟》《清风岩》《次韵张廷实读伊洛渊源 录》等经典大作。如今,中小学生通过学 习、诵读经典,了解江门历史,传承白沙

二五八日江门墟,既买锄头又买书 ……"江门市范罗冈小学学生身着精美 传统服饰,走进启明里广场,采用情景剧 的形式,演绎《七绝·咏江门墟》,还原彼

"声从窦中来,可以塞天地。借问采 薇人,便知风动处。""往古来今几圣贤, 都从心上契心传。"蓬江区北郊中心小学 则采用集体接力的形式,诵读经典。

据悉,陈白沙诞辰595周年诗文传 诵活动是2023年陈白沙文化节暨纪念 陈白沙诞辰595周年活动的重要组成 部分,通过集体诵读、个人接力诵读、微 电影等形式开展陈白沙诗词传诵,引导 中小学生学习、领悟、弘扬白沙文化和 中华诗词文化,不断深化陈白沙诗文进 学校、进社区,让经典迸发新活力。

## 范罗冈小学"雅范课堂"走进院士路 学习院士精神 讲好江门故事

江门日报讯(记者/张翠玲)"在事 业面前,梁思礼仍不计个人职务名位,强 忍丧母的悲痛,坚持开展科研工作,在逆 境中和各种干扰下努力使研究工作不断 取得进展……"12月3日上午,范罗冈小 学"雅范课堂"走出校园、走进院士路,开 展听院士故事活动,感受院士的精神力

在院士路中天新天地蓬友党群服务 站,同学们集中了解了本次活动的任 务。随后,范罗冈小学5名党员教师化身 讲解员,带领20余名同学听院士故事、 参观院士雕像,介绍了梁思礼、黄耀祥、

黄翠芬、李绍珍和梁思成5名院士在投身 祖国建设事业中的感人故事,激励同学 们珍惜学习机会,树立人生目标,热爱科 学,爱国爱家乡。

"以前没有这么详细了解过江门院 士的故事,今天听了老师的讲解,非常感 动和震撼。"五(15)学生赵乐橦说。

本次活动,也得到了范罗冈小学家 长志愿服务队的积极响应和参与。"通过 参观院士路, 听院士故事, 是想让同学们 爱家乡爱国,在他们心里种下院士梦,长 大成为像院士一样的人。"范罗冈小学家 长志愿服务队的雷琪说。

棠下镇中心小学开展系列主题活动

## 五育并举塑五品 成就致美少年

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/ 林家辉)为深入推进蓬江区"一评三立' 教育综合改革,加强校园文化建设,助力 学生全面发展,连日来,蓬江区棠下镇中 心小学开展"五育并举塑五品,成就致美 少年"系列主题活动。

活动包括举办古诗词朗诵大赛、体 育节、数学节,以及开展校级公开课四项

其中,古诗词朗诵大赛以"携诗意同 行,做致美少年"为主题,以班级为单位 进行。同学们带来了《少年中国说》《清 平乐·春归何处》《古诗里的春夏秋冬》等 节目,表演形式既有美妙动听的唱诵、气 势磅礴的齐诵,也有新颖有趣的表演诵、 曼妙动人的歌舞诗,现场高潮迭起。

数学节围绕"玩转数学,放飞梦想"

的主题,针对不同年级学生的特点,设置 了《骰子里的秘密》《公式推导小达人》等 形式多样的动手操作活动以及"我是数 学代言人"动口说理活动,让学生在玩中 学、学中玩,培养数学实践应用能力。

"我运动、我健康、我快乐!"在体育 节中,同学们积极参与跑步、跳远、实心 球、垒球、趣味接力等项目,充分享受运 动带来的快乐。

教育教学质量是学校发展的生命 线。为夯实教师队伍建设,提升教师专 业素养,该校还开展了校级公开赛展示 活动,温月娟、李慧凝等五位老师分别带 来语文、数学、英语、科学、音乐公开课, 各科组的其他老师踊跃听课、评课,互帮 互学,推进教学。

## 外海中心小学与恩平市年乐学校开展主题绘展活动 向美而行 以美育人

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/ 刘泳君) 为增进结对学校间合作交流, 处、互帮互助、共建校园、热爱运动等景 近日,江海区外海中心小学与恩平市年 象展现得淋漓尽致。目前,两校已从收 乐学校开展主题绘展活动,向美而行,以 美育人。

活动启动以来,两校学生在美术老 师的带领下,用脚步丈量校园每一个角 落,用心观察校园美景和动人故事,围绕 "共绘校园美"这一相同的主题,以艺术 的方式呈现多姿多彩的校园生活。

征稿期间,外海中心小学共收到260 幅学生作品,恩平市年乐学校共收到240 幅学生作品。作品内容不仅展示出两校

的美丽景色,也将校园中同学们友好相 集到的学生作品中选出一批优秀作品, 在各自学校展出,计划12月18日开始在

对方学校展出。 据悉,两校自开展结对以来,互派了 1名美育教师开展为期一年的交流学 习。外海中心小学相关负责人表示,通 过开展此次主题绘展活动,进一步丰富 了两校学生的校园生活,为促进区域教 育优质均衡发展贡献力量。

#### 市实验小学综合楼七楼天台变身"植趣园" 同学们种下生菜白菜葱



吴超荣 老师教学生 们松土技 巧。

江门日报讯(文/图 李彤)近日,江 门市实验小学举行"植趣园"开园仪式, 校园综合楼七楼的天台摇身一变,成为 同学们开启趣味种植体验的小天地。同 学们在这里就能体验育苗、种植,探寻劳

动魅力。 开园仪式现场,江门市实验小学老 师吴超荣先是给孩子们示范了育苗、种 植方法等相关知识,在浇水、施肥、防虫 过程中的一些注意事项等等。紧接着, 他带领孩子们化身小小农民,一起松土、 挖坑、播种、浇水……种下生菜、白菜、葱

据介绍,"植趣园"开园后,每周二的 下午2时至2时30分是学生们固定的劳 动实践时间,他们来到园内,拔草、松土、 浇水,观察植物的生长情况。每位同学 都有自己的一份植物记录表,其中一张 用来记录观察到的植物生长情况,另一 张用来记录来到植趣园"打卡"的次数。

五(5)班学生丁柏彤表示:"在家里 我就很喜欢种植花花草草,如今,在学 校也可以'施展拳脚'了! 我觉得种植 是一件非常考验耐心的事情,看到自己 种植的植物成长起来,非常有成就感!"

"纸上得来终觉浅, 植趣园的开 园,是想让孩子们从课本走向土地,从 理论走向实操。将植物园命名为'植 趣园',是想让孩子们意识到劳动是一 件愉悦、有趣的事情。希望他们都能 从'植趣园'收获快乐,收获成长。"吴 超荣笑着说。